

V ukrajinských oblastech se otevřou nové kozácké společnosti

jamestown.org/program/new-cossack-societies-to-open-in-ukrainian-oblasts/

Shrnutí:

- Všeruská kozácká společnost pokračuje v zakládání předsunutých stanovišť na okupovaných územích Ukrajiny pod vedením Moskvy.
- Státem registrované kozácké hnutí usiluje o prohloubení kontroly loajálních struktur v okupovaných regionech a využití existujících společenských přesvědčení, zejména prostřednictvím „vojensko-vlastenecké“ výchovy mládeže.
- Moskva ukázala, že není nad to, aby využila nadnárodní povahu kozáckých oddaností jako vektor své zahraniční politiky.

Dne 30. března se v sídle Všeruské kozácké společnosti (VsKO, *vserossisskoe kazach'e obshchestvo*) konalo jednání o struktuře kozáckých formací na územích tzv. „Doněcké lidové republiky“ (DNR), Luhanská lidová republika (LNR), Záporoží a Cherson. Setkání se zúčastnili zástupci ruské prezidentské administrativy, ruské federální agentury pro národní záležitosti, ruského ministerstva spravedlnosti, VsKO a kozáckých jednotek Ruska, ruské pravoslavné církve a poslanci ruské Státní dumy. Diskuse se soustředily na právní součásti vytváření ruských státem registrovaných kozáckých společností na okupovaných územích (Vsko.ru, 30. března). Dříve, 13. února, se Denis Pušilin, vůdce DNR, setkal s atamanem VsKO Vitaly Kuzněcovem. Oba vůdci diskutovali o kozáckých jednotkách bránících DNR a „vytvoření nové kozácké společnosti v DNR, která by se dostala do státního rejstříku“. Po vstupu do registru by kozáci vykonávali úkony veřejné služby a „střežili společenský pořádek a státní hranice, podíleli se na obraně území, řešili následky mimořádných událostí a chránili před ekologickými událostmi“ (Vsko.ru; Lenta.ru; Kazachestvo.ru, 13. února). Šíření kozáckých společností na okupovaných územích Ukrajiny poukazuje na ústřední roli, kterou státem registrované hnutí kozáků hraje při upevňování ruské kontroly a převýchově ukrajinské mládeže.

Kroky k institucionalizaci státem registrované kozácké přítomnosti na Ukrajině přicházejí překvapivě až nyní, a to navzdory skutečnosti, že Doněcká oblast je již téměř deset let pod kontrolou ruských separatistů. Upevnění ruské moci v regionu by bylo v souladu s tím, co se odehrálo na jiných územích, která se stala cílem hnutí Všeruských kozáků. Kromě přesunu kozáckých vojska (síly) do Luhansku, Záporoží a Chersonu bylo jedním z hlavních prohlášení Druhého velkého kozáckého setkání 28. února „podpora iniciativy kozáků za znovuzrození historického záporožského hostitele“ (viz EDM, 25. ledna; VsKO.ru, 4. března). Vojskas jednak prohlubují kontrolu nad místními strukturami v okupovaných oblastech Ukrajiny a jednak umocňují existující sociální přesvědčení, která zde byla dříve .

Při upevňování ruské kontroly se vytvářejí struktury, které disciplinují společnost, včetně převýchovných programů. Například a Cossack Cadets Corps pro dívky se brzy otevře v Luhanské oblasti. Viktor Voldatskij, člen prezidentské rady pro kozácké záležitosti a hrdina LNR, řekl: „Pro LNR je to důležitý vzdělávací ústav, kde dívky, jejichž rodiče byli zabití při obraně luhanské země před „ukrofašisty, [studie.“ Je pozoruhodné, že v Rusku existuje jen velmi málo těchto organizací pro dívky – pouze dvě v Moskvě, jedna v Archangelsku a jedna pojmenovaná po Alexandru Něvském (Don24.ru, 16. února [1] , [2]).

Vytvoření dívčího Cossack Cadets Corps není tak zvláštní, jak by se mohlo na první pohled zdát. Zdá se, že přichází jako součást širší snahy začlenit více žen do státem registrovaného kozáckého hnutí. Příkladem tohoto úsilí je projekt „My [Female] Cossack“, který vypráví příběhy žen a dívek spojených s moskevským kozáckým hnutím. (Viz například Kazachestvo.ru , 14. ledna.) Oznámení o dívčím sboru kozáckých kadetů dále uvádí, že „na území LNR působí pět sborů kozáckých kadetů a v r bylo otevřeno 52 kozáckých tříd. 28 všeobecných vzdělávacích organizací, kde studuje téměř 1 300 žáků“ (Don24.ru , 16. února). Moskevské vykořisťování kozáckého hnutí během války proti Ukrajině a militarizace dětí je jasným znamením toho, jak se Kreml snaží formovat další generaci mládeže tak, aby byla loajální ke kremelské armádě (viz EDM, [27. února](#) , [25. března](#)) .

Současně se kozáci spojují s převládajícími sociálními archetypy a lidovými dějinami, které již na okupovaných územích existují. Archetyp kozáka má význam ve více zemích a v mnoha regionech. Rozhovor s Alexandrem Kalininem, moldavským bojovníkem z kozáckého praporu „Dnestr“, to potvrzuje. Ačkoli je brigáda mnohonárodnostní a obsahuje některé ruské občany, „přednost mají občané Moldavska a Podněstří“. On a jeho kolegové se rozhodli přidat na stranu Moskvy, protože „v současnosti Rusko hájí vše, co je pro nás cenné – pravoslaví, naše náboženství, rodinné hodnoty. A všechno, co nám Západ vnucuje, je cizí.“ Na otázku, zda se bojí, že mu v důsledku bojů ve válce bude odebráno moldavské občanství, Kalinin odpověděl, že „všechno, co se od vedení země děje v Moldavsku, je zaměřeno na zničení moldavské státnosti“ (Kazachestvo.ru , 12. února). Pokud by se Rusko rozhodlo anektovat Podněstří, přítomnost takových nálad bude využita k legitimizaci akcí Moskvy v očích jejích nových občanů.

Rusko není nad tím, že využívá nadnárodní povahu těchto oddaností jako vektor své zahraniční politiky, zejména v údajně historických zemích. Astrachánští kozáci podepsali s kozáky v Ázerbájdžánu přeshraniční dohodu, která demonstrovala rostoucí vazby mezi kozáckými společnostmi, včetně „vojensko-vlastenecké“ výchovy (Vsko.ru , 23. prosince 2023). Kromě toho se 1. dubna Kuzněcov v Almaty setkal s Vladimírem Shikhotovem, atamanem Semirechye Cossack Union a předsedou Asociace ruských, slovanských a kozáckých organizací Kazachstánu. Diskutovali o rozvíjení vztahů a spolupráce mezi svými kozáckými organizacemi (Vsko.ru , 1. dubna). Kromě toho osobní korespondence mezi tímto analytikem a finským novinářem naznačuje, že existují ruské vazby na malé kozácké organizace ve Finsku.

Použití kozáckého obrázku je však také v ukrajinské armádě, jejíž mnoho členů používá twitterové kliky obsahující slovo „Kozak“ nebo jeho blízký ekvivalent. Dobrovolné kozácké skupiny byly mezi prvními, které vystoupily na obranu ukrajinského státu v roce 2014. Dmytro Gora, vůdce Ukrajinských vlasteneckých kozáků pro euroatlantickou integraci, na své facebookové stránce napsal, že „aby odolal teroristům a pachatelům trestných činů jsme zahájili operace „Watch“ a „Interception“, abychom pomohli ministerstvu vnitra a bezpečnostní službě Ukrajiny a později Cossack Volunteer pomoci ozbrojeným silám Ukrajiny“ ([Facebook.com/ Dmitro_Gora](https://www.facebook.com/Dmitro_Gora) , 12. září 2023).

Ukrajinská armáda je dnes prosycena kozáckými snímky. Avšak vzhledem k vazbě mezi kozáckými *voiskas* a kozáckými kadety představuje zřízení nových ruských státem registrovaných hostitelů na okupovaném ukrajinském území významný nový zdroj ideologické kontroly pro Moskvu. Přesto si nejsou všichni kozáci rovni a soutěží o to, který národ autenticky vlastní kozácký obraz, ilustruje kulturní rozměr této války.